
GELSENDIENSTE bildet aus:
Ihr Start ins Berufsleben beim zentralen Anbieter kommunaler Dienstleistungen in Gelsenkirchen



Die Arbeit ist abwechslungsreich, man durchläuft 
viele Abteilungen und arbeitet im Team, zum Beispiel 
auf dem Wertstoffhof. Am meisten Spaß macht mir 
der Einblick in die Welt der Chemie und das Umsetzen 
von Schulwissen in die Arbeit. Ich bekomme in allem 
Unterstützung – die Kollegen nehmen sich Zeit, einem 
alles zu erklären. 

Nicolai I., Auszubildender

AUFGABEN
Als Fachkraft für Kreislauf- und Abfallwirtschaft arbeiten Sie 
bei uns im Bereich der technischen Abteilung Abfallwirt-
schaft. Einsatzgebiete sind der kommunale Wertstoffhof,  
die Disposition im Containerdienst sowie die Wertstoff- und 
Müllabfuhr. 

AUSBILDUNGSINHALTE
Als Fachkraft für Kreislauf- und Abfallwirtschaft arbeiten Sie 
vorrangig auf den GELSENDIENSTE Wertstoffhöfen. Sie iden-
tifizieren, untersuchen und deklarieren Abfälle und ordnen sie 
den Entsorgungssystemen zu. Darüber hinaus disponieren Sie 

Behälter und Fahrzeuge unter Berücksichtigung der Arbeitssi-
cherheitsvorschriften. Als Fachkraft arbeiten Sie kundenorien-
tiert und wenden entsprechende Informations- und Kommu-
nikationstechniken an. So gehört auch die Kundenberatung 
zu den Ausbildungsinhalten.

AUSBILDUNGSDAUER
3 Jahre

GEWÜNSCHTE SCHULBILDUNG
Mindestens Hauptschulabschluss

Fachkraft für Kreislauf- und Abfallwirtschaft
Schwerpunkt Logistik, Sammlung und Vertrieb

AUSBILDUNGSBERUF



AUFGABEN
Als Gärtner/-in der Fachrichtung Garten- und Landschaftsbau  
arbeiten Sie überwiegend im Freien auf landschaftsgärt-
nerischen Baustellen. Dabei sind Sie in Parks und Grünanla-
gen sowie auf Spiel- und Freizeitflächen tätig.

AUSBILDUNGSINHALTE
GELSENDIENSTE führt einen eigenen Ausbildungsbetrieb 
Garten- und Landschaftsbau, der seit über 30 Jahren in dieser 
Fachsparte ausbildet. Unter Verwendung von Rasen, Stau-
den, Ziergehölzen und Bäumen gestalten, verändern und 
rekultivieren sie ganze Landschaften. Sie pflastern Wege und 
Plätze, bauen Treppen und andere Bauwerke in Grünanlagen, 

auf Friedhöfen sowie Spiel- und Freizeitflächen. Im Rahmen 
der Pflegearbeiten führen sie Baum-, Gehölz- und Rasen-
schnitte durch. Garten- und Landschaftsgärtnerinnen und 
-gärtner bewegen sich draußen, verwenden eine Vielzahl 
von Geräten und Maschinen und haben Spaß an der Natur 
und Freude am Gestalten.

AUSBILDUNGSDAUER
3 Jahre

GEWÜNSCHTE SCHULBILDUNG
Mindestens Hauptschulabschluss

AUSBILDUNGSBERUF

Gärtnerin / Gärtner 
Fachrichtung Garten- und Landschaftsbau

Sowohl die bautechnische Seite meines Ausbildungs-
berufes als auch die Bestimmung und Verwendung 
von Pflanzen sind ausgesprochen interessant und 
so in kaum einer anderen Berufssparte zu finden. 
Es ist schön, sehen zu können, was man mit seinen 
eigenen Händen geschaffen hat.

Verena R., Auszubildende



AUFGABEN
Als Kraftfahrzeugmechatroniker/-in mit dem Schwerpunkt 
Nutzfahrzeugtechnik arbeiten Sie in der Fahrzeugwerkstatt 
vorwiegend an Lastkraftwagen und Sonderfahrzeugen in den 
Bereichen Inspektion, Wartung und Instandsetzung. Sie repa-
rieren und warten Motoren, Getriebe und elektrische Anlagen.

AUSBILDUNGSINHALTE
Mit Hilfe technischer Unterlagen und computergestützter  
Diagnosegeräte überprüfen Sie die Funktion von elektri-
schen, elektronischen, mechanischen, pneumatischen und 
hydraulischen Systemen und spüren Fehler und Störun-
gen auf. Ihr Fachwissen über Systeme, Motorentechnik und 
Druck luftbremsen versetzt Sie in die Lage, die Ursachen der  

Kraftfahrzeugmechatronikerin / 
Kraftfahrzeugmechatroniker 
Fachrichtung Nutzfahrzeugtechnik

AUSBILDUNGSBERUF

Störungen durch eine fachgerechte Instandsetzung zu be-
heben. Sie bedienen Nutzfahrzeuge und deren Systeme,  
nehmen sie in Betrieb und prüfen, ob sie den straßenverkehrs-
rechtlichen Vorschriften entsprechen. Die Instandsetzung  
von Karosserieteilen und Aufbauten gehört ebenfalls zu den 
Ausbildungsinhalten.

AUSBILDUNGSDAUER
3 ½ Jahre

GEWÜNSCHTE SCHULBILDUNG
Mindestens Hauptschulabschluss

Während meiner Ausbildung bei GELSENDIENSTE 
erhalte ich einen umfassenden Einblick in die 
Arbeit einer Kfz-Werkstatt, da wir hier ein sehr 
großes Spektrum an unterschiedlichen Fahr-
zeugen warten und reparieren. Vom Pkw bis zum 
Nutzfahrzeug ist alles dabei..

Jannis B., Auszubildender



Das Ausbildungsunternehmen

GELSENDIENSTE ist der zentrale Anbieter kommunaler  
Dienstleistungen in Gelsenkirchen. Unter einem Dach, mit 
engagierten Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern sowie pro-
fessioneller Technik, bieten wir sowohl den Bürgerinnen und 
Bürgern als auch gewerblichen Kunden ein breites Dienst-
leistungsspektrum an. Darüber hinaus übernehmen wir  
zahlreiche Aufgaben im Auftrag der Stadt Gelsenkirchen. 

• Abfallentsorgung für Privat- und Gewerbekunden
• Pflege des Gelsenkirchener Stadtbildes
• Planung und Unterhaltung der städtischen Grünanlagen 

und Friedhöfe
• Organisation und Verwaltung der Wochenmärkte
• Reinigung von kommunalen Dienstgebäuden
• Fahrdienst für die Stadtverwaltung
• Zentralwerkstatt für städtische Dienstfahrzeuge

Als „eigenbetriebsähnliche Einrichtung“ ist GELSENDIENSTE 
ein Unternehmen der Stadt Gelsenkirchen, als Geschäftsfeld 
Kommunale Dienste kaufmännisch begleitet von der Stadt-
werke Gelsenkirchen GmbH.

GELSENDIENSTE mit seinen über 1.100 Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeitern stellt sich der unternehmerischen und ge-
sellschaftlichen Verantwortung. 

In drei Ausbildungsberufen bieten wir in unserem Unter-
nehmen vielfältige Möglichkeiten, ins Berufsleben einzu-
steigen:

Fachkraft für Kreislauf- und Abfallwirtschaft 
Schwerpunkt Logistik, Sammlung und Vertrieb

Gärtnerin / Gärtner  
Fachrichtung Garten- und Landschaftsbau

Kraftfahrzeugmechatronikerin /  
Kraftfahrzeugmechatroniker  
Fachrichtung Nutzfahrzeugtechnik 

BEI UNS ERWARTEN SIE

• Tarifliche Ausbildungsvergütungen

• Abwechslungsreiche Aufgaben

• Spannende Herausforderungen

• Teamorientiertes Arbeiten

JETZT BEWERBEN!



GELSENDIENSTE
Ebertstraße 30
45879 Gelsenkirchen
T 0209 95420
www.gelsendienste.de
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Haben Sie Interesse an einer Ausbildung  
bei GELSENDIENSTE? Dann senden Sie Ihre  
Bewerbungsunterlagen bitte bis spätestens  
zum 31. Oktober vor Ausbildungsbeginn

per E-Mail an: ausbildung@gelsendienste.de 

per Post an:
GELSENDIENSTE
Personal- und Sozialwesen
Ebertstraße 30
45879 Gelsenkirchen


